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ТИШИНАТИШИНАТИШИНА
ИСТОРИЧЕСКО ПЪРВО НАЦИОНАЛНО ОТБЕЛЯЗВАНЕ НА IWD 

(INTERNATIONAL WEEK OF THE DEAF) – МЕЖДУНАРОДНА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ

МЕЖДУНАРОДНИ НОВИНИ

СЪОБЩЕНИЕ

Абонирайте се за вашия вестник

ТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНАТИШИНА

Абонирането става във всички
пощенски станции на страната, 

в „Доби прес“ и в редакцията на вестника.
Годишният абонамент е 10 лева.

Каталожен № 753

Абонаментната кампания 
ще продължи до 

15. 12. 2025 година.

„Няма човешки права 
без права за жестовия език”!
Международната седмица на глухите 

(International Week of the Deaf) е световна 
инициатива на Световната федерация на 
глухите, която се провежда ежегодно през 
последната седмица на септември.

Нейната мисия е да повиши обществена-
та осведоменост за правата на глухите хора, 
да насърчи използването на жестовите езици 
и да подчертае тяхната роля като ключ към 
културната идентичност и равните човешки 
права. В рамките на тази седмица, на 23 сеп-
тември, светът отбелязва и Международния 
ден на жестовите езици – специален ден, 
посветен на признаването и защитата на 
жестовите езици като неразделна част от чо-
вешкото многообразие и културно богатство.

Тази година тези идеи оживяха по един 
нов начин. Първото национално отбелязва-
не на Международната седмица на глухите 
(IWD25) в България се превърна в призив за 
размисъл, действие и единство. В продъл-
жение на шест незабравими дни – от 23 до 
28 септември 2025 г. – глухи и чуващи хора 
се събраха в София и Хасково, за да изслед-
ват, празнуват и предизвикат границите, 
които дълго време са ги разделяли.

Това беше седмица, в която разговорите, 
смехът, музиката и движението се превърна-
ха в инструменти на промяна и разбиране.

В рамките на Международната седмица 
на глухите председателят на СГБ Николай 
Нинов, подчерта, че „правото на жестов език 
не е благотворителен жест, а фундаментално 
човешко достойнствоˮ – призив, който даде 
тласък за нови стъпки към пълната интегра-
ция и уважението на глухите в обществото.

Продължава на стр. 2-3

Разработена в сътрудничество с проф. д-р Фи-
липе Венаде, тази рамка от 15 принципа определя 
етичните основи за технологиите с изкуствен инте-
лект, включващи жестовия език. Тя призовава за 
съвместно създаване с глухите общности, зачита-
не на културната идентичност, надеждна защита 
на данните и приобщаващ дизайн, основан на ди-
гиталното право за глухите.

Всички подробности 
за принципите и нормите, свързани с 

технологиите и жестовия език, 
може да научите на стр. 7

Световната федерация на глухите жени беше 
домакин на първата си предварителна конферен-
ция за глухи жени и равенство между половете 
в Найроби, Кения, на която се акцентира върху 
справедливостта и овластяването на половете. Ли-
дерки на глухи жени от Замбия, Индия, Испания, 
Франция, Германия и Швеция споделиха свиде-
телства, изследвания и стратегии за премахване на 
системните бариери. Презентаторите подчертаха 
неотложната нужда от образование, здравеопаз-
ване и достъп на общността до жестовия език, като 
същевременно представиха инициативи на местно 
ниво, които овластяват глухите жени.

Продължава на стр. 6

 И в този брой, уважаеми читатели  ще Ви запознаем с последните 
актуални новини от Световната  федерация на глухите,  представени специално за 
Вас от Катрин Хаджицинова, която следи световните събития за вестник „Тишина”

Съюзът на глухите в България и 
Спортната федерация на глухите в България 

организират 
от 24 до 26 октомври 2025 година

IХ ДЪРЖАВНО ПЪРВЕНСТВО 
ПО ШАХМАТ ЗА ГЛУХИ

Първенството ще се проведе 
в град София, в хотел „Шипка” на бул. „Ген. Тотлебен”, 34 А

За да премине първенството на високо спортно-техническо 
ниво, в него трябва да вземат участие най-добрите шахматисти 
от страната. За целта е необходимо в районните организации на 
глухите по места да се проведат предварителни вътрешни турни-
ри, на които да излъчат най-добрите шахматисти от РО.

Участниците в първенството трябва да пристигнат най-късно 
до 13.30 часа на 24 октомври (петък) 2025 година.

Отпътуването им ще бъде след церемонията по награждава-
нето на победителите, която ще е на 26 октомври  от 11.00 часа.

ЦУ на СГБ

МЕЖДУНАРОДНА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ 2025 В БЪЛГАРИЯ: 
СТРОИМ МОСТОВЕ, РАЗРУШАВАМЕ БАРИЕРИ

V КОНФЕРЕНЦИЯ НА СВЕТОВНАТА 
ФЕДЕРАЦИЯ НА ГЛУХИТЕ 

В НАЙРОБИ, КЕНИЯ

ЕТИЧНА РАМКА ЗА ИЗКУСТВЕНИЯ 
ИНТЕЛЕКТ И ЖЕСТОВИЯ ЕЗИК 

ПОСТАВИ ЕВРОПЕЙСКИЯТ СЪЮЗ 
НА ГЛУХИТЕ
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От стр. 1

Общо усилие с обща визия
Основните организатори – Съюз на глухите в България 

(СГБ), Младежка организация на СГБ (МОСГБ) и MOKOS – 
обединиха сили с вдъхновяваща мрежа от партньори: АР-
ДУС, ИНГХ, РО–СОФИЯ, ЦПО към СГБ, НОЩ НА ЛИТЕРА-
ТУРАТА, ART WINNER PRODUCTIONS, ФЕР, LEMUR BOOKS, 
VELOSIGNERS, ФРИ, НМФ, РМС – СОФИЯ, СФГБ, ЖЕСТИМ и дру-
ги. Заедно те създадоха амбициозна програма от обучения, 
култура и вдъхновение, в която всеки ден носеше своя цел:
да предизвика разбиране, да вдъхнови действие и да съз-
даде истински връзки между глухи и чуващи участници.

Да учим заедно, 
да растем заедно

Още в първите часове стана ясно, че IWD25 е пъте-
шествие на взаимно откриване. Чуващите гости се запоз-
наха с ежедневната реалност на глухите — предизвика-
телствата в комуникацията, трудностите в образование-
то и професионалната реализация, както и дълбокото 
значение на жестовия език като културна идентичност и 
човешко право. В същото време глухите участници бяха 
приканени да разсъждават върху собствените си права, 
да празнуват постигнатото и да очертаят нови хоризонти 
за бъдещи промени. 

„За много чуващи хора това беше първият път, кога-
то истински разбраха, че глухите живеят в паралелен свят 
на комуникация и устойчивостˮ, сподели един участник от 
партньорска организация. „Те осъзнаха, че могат да бъдат 
съюзници и че техните действия имат значениеˮ.  Работил-
ниците като „Мисия – Проектˮ (АРДУС) и „Знание без бари-
ери: наука и образование за глухиˮ (ИНГХ) не бяха просто 
лекции; те се превърнаха в живи диалози. Въпросите, жес-
товете и любопитството създадоха нови мостове, а малките 
жестове на включване — усмивка, научен знак, търпеливо 
изслушване — се оказаха мощни символи на промяна.

Глухите членове присъстваха в клуба в сградата на 
СГБ, където Красимирка Жечева, председател на РО–Со-
фия, изнесе лекция, която ги накара да осъзнаят колко 
е важно клубът на СГБ да бъде запазен.  Любителите на 
литературата намериха своя миг на свързаност по време 
на „Нощ на литературата – Reader’s Nest“, където избра-
ни книги, четени на глас и едновременно превеждани 
на български жестов език. Събитието показа красотата 
на двуезичния достъп и силата на историите да обединя-
ват хора отвъд езиковите бариери.

Мигове на 
вдъхновение и размисъл

През цялата седмица се потвърждаваше една исти-
на: представителството има значение. Деца и младежи 
напускаха събитията с блеснали очи и нови мечти. След 
срещи с артисти, водещи и организатори, мнозина споде-
ляха, че искат един ден да станат творци, лидери или за-
щитници на правата на глухите. „Когато видях тези изпъл-
нители, разбрах, че и аз мога да изляза на сцената и да 
разкажа своята история чрез движение и жестˮ, сподели 
млад участник след концертната програма на „ЖЕСТИМˮ.

Наред с празничната атмосфера, седмицата провокира 
и дълбок обществен разговор. Глухите участници обсъж-
даха въпроси за човешките права: Кои права все още не 
са гарантирани? Къде бариерите продължават да съ-
ществуват? Как да се постигне трайна системна про-
мяна? Дани Канал и Росица Караджова водеха тези диску-
сии с мъдрост и съпричастност, напомняйки, че напредъ-
кът изисква смелост, постоянство и сътрудничество.

Креативност 
и култура като мостове

Освен официалните събития, през международната 
седмица на глухите МОСГБ заедно с РМС – София орга-
низираха „Level Upˮ – игрова вечер, където участниците 
чрез настолни и дигитални игри се сближиха, споделиха 
опит и създадоха нови приятелства в непринудена, за-
бавна атмосфера. След това се проведе и културно пъте-
шествие с ФРИ, което включваше обиколка на значими 
исторически и културни забележителности, съпроводено 
с жестов превод и дискусии за включване на глухите в 
културния живот на София. Тези инициативи допринесо-
ха за засилване на взаимодействието между глухата общ-
ност и обществеността и подчертаха, че интеграцията е 
процес, който се гради не само чрез официални речи, но 
и чрез споделени преживявания и социални мостове.

ИСТОРИЧЕСКО ПЪРВО НАЦИОНАЛНО ОТБЕЛЯЗВАНЕ НА IWD (INTERNATIONAL WEEK OF THE DEAF) – МЕЖДУНАРОДНА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ

МЕЖДУНАРОДНА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ 2025 В БЪЛ
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МЕЖДУНАРОДНА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ 2025 В БЪЛГАРИЯ: СТРОИМ МОСТОВЕ, РАЗРУШАВАМЕ БАРИЕРИ
 Изкуството и културата бяха сърцето на празника. Му-

зикалните и танцови изпълнения на група „ЖЕСТИМˮ до-
казаха, че творчеството на глухите надхвърля звука и до-
косва директно душата. Спортните прояви — бадминтон, 
волейбол и футзал под мотото „Три спорта, една страстˮ, 
донесоха радост и приятелско съревнование, показвайки, 
че играта може да премахне комуникационните бариери.

Литературните и творческите програми, организирани 
съвместно с партньори като ART WINNER PRODUCTIONS, 
LEMUR BOOKS, VELOSIGNERS, МОСГБ и други, представи-
ха работилници и дискусии, които подчертаха силата на 
изкуството да вдъхновява взаимно уважение и приобща-
ване. Сред най-запомнящите се моменти беше презента-
цията на „Velosignersˮ, които споделиха историята на своя 
път — от създаването им през 2017 г. до превръщането 
им в професионален екип. Техният рекорд по премина-
ване на маршрута Ком–Емине за по-малко от четири дни, 
постигнат от Васко и Радо с подкрепата на целия екип, се 
превърна в ярък пример за упоритост и екипна сила. 

„Споделяхме усмивки, жестове и радост отвъд бари-
ери, за които дори не подозирахмеˮ, разказа един при-
състващ. „Беше прекрасно да видим всички да участват 
наравноˮ.

Сътрудничество без граници
Духът на сътрудничество се усещаше не само в зали-

те, но и онлайн. Хибридни събития като „Човешки пра-
ваˮ дадоха възможност на хора от различни градове да 
се включат в реално време, доказвайки, че приобщава-
нето не се ограничава от пространство — технологията 
може да отваря врати навсякъде.

Видимост, осъзнатост и 
трайно въздействие

Влиянието на IWD 25 надхвърли границите на съби-
тията. Кампании в социалните мрежи, плакати и видеа 
разпространиха посланията за включване и права, а за-
писите на работилници и концерти в YouTube дават въз-
можност на все повече хора да преживеят седмицата 
отново. „Всяка вечер, напускайки младежкото простран-
ство, усещах, че нещо се е променило. Не просто присъ-
ствахме на събития — бяхме част от движениеˮ, сподели 
участник в социалните мрежи. Особено младите гости 
споделяха възхищението си от артистите и лидерите на 
общността, като мнозина обещаваха да поемат подобен 
път в бъдеще — в културата, образованието и обществе-
ната защита.

Благодарност 
и поглед напред

Специална признателност заслужава Росица Кара-
джова и нейният екип, чиято неуморна работа зад кули-
сите направи възможно това историческо първо нацио-
нално отбелязване на IWD в България. Тяхната креатив-
ност, организация и отдаденост осигуриха безупречно 
протичане на всяка детайлна част — от работилниците и 
концертите до онлайн излъчванията. „Това е само нача-
лотоˮ, сподели един от организаторите. „Следващата го-
дина ще разширим обхвата, ще достигнем нови региони 
и ще продължим да изграждаме мостове между глухи и 
чуващи общности в цяла Българияˮ.

Наследства и свързаност
Международната седмица на глухите 2025 в Бтлга-

рия беше не просто поредица от събития — тя беше пре-
образяващо преживяване. Тя даде възможност на учас-
тниците да разсъждават върху права и приобщаване, да 
намерят вдъхновяващи примери, да споделят истории и 
да мечтаят за бъдеще без бариери. Нейното наследство 
вече пуска корени, обещавайки още по-вдъхновяващи и 
приобщаващи издания в следващите години. Когато по-
следните аплодисменти затихнаха и последните жестове 
се размениха, една истина остана кристално ясна: „Там, 
където жестовият език е уважаван, човешките права 
процъфтяват!ˮ

Не на последно място – специални благодарности 
към доброволците, преводачите и фотографите от наши-
те партньори, които участваха и неуморно снимаха през 
цялата седмица.

Росица Караджова
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ТО-ДОБРИЧ

РО-ХАСКОВО

СЪЮЗЕН ЖИВОТ

В слънчевата неделна утрин 
на 5 октомври част от членовете 
на териториалната организация 
на глухите в Добрич се събрахме, 
за да посетим един нов за нас 
празник – този на добруджанска-
та тиква в село Стефаново.

Стадионът на селото стана 
домакин на новата инициатива 
на Добричката община – „Плодо-
вете на Добруджаˮ, като всяка го-
дина тематиката на празника ще 
е различна. Събитието започна 
в 10 ч. и бе открито от кмета на 
общината Соня Георгиева. която 
сподели, че тази година стартът е 
с  „царицата на есента“ – тиквата. 

Какви ли не чудесии от тиква 
видяхме днес в Стефаново – гоз-
би, сладости, лакомства, арт из-
делия, рисунки …и всичко това 
гарнирано обилно с песни, тан-
ци, надигравания, лично твор-
чество и много настроение. Нека 
да е НА ДОБЪР ЧАС!ˮ

А след това танцьорите от 
танцова група „Канатицаˮ към 
общинската администрация със 
своето изпълнение поздравиха 
всички присъстващи.

Цели осем  добрички читали-
ща и службата за домашен социа-
лен патронаж участваха със свои 
кулинарни изделия, приготвени 
от тиква, които бяха оценявани 
от шеф-готвача  на ресторант 
„Орехитеˮ Димитър Димитров. А 
той самият беше приготвил свое 
специално ястие, на което пред-
стави не само рецептата, но и 
технологията на готвене. 

Имаше и много танцови из-
пълнения в предизвикателството 
„Смени хореографаˮ. Най-малки-
те участници и гости на фестивала 
също не бяха забравени – за тях 

професионалистите от „Арт Хъб 
Лъкиˮ бяха подготвили арт ателие.

Имаше и много щандове, на 
които местните производители 
на храни и тематични изделия 
бяха изложили продукцията си. 
Честно казано, чудехме се как-
во да си изберем, кое от кое 
по-майсторско и вкусно изгле-
ждаше...

Ние, които бяхме сред десет-
ките гости на празника, не само 
се изкушихме от многото вкусо-
тии, но и си напълнихме очите 
и сърцата с невероятните изпъл-

нения на певческите и танцови-
те колективи, които представиха 
една чудесна и много богата фол-
клорна програма. За нас беше 
незабравимо преживяване! 

Прибрахме се свръхдоволни  
от всичко видяно; с топъл и дъхав 
хляб, дарен ни от хлебозавода 
(сърдечни благодарности на фир-
ма „Йосаˮ ЕООД); с пълни сърца и 
торби, като си обещахме догоди-
на пак да посетим село Стефано-
во – на следващия му празник.

Петя Митева, председател 
на ТО на глухите в Добрич

Есента е прекрасна - богата 
с плодове, с багри, със събития. 
През тези златни есенни дни в 
Севлиево се провежда есенен 
панаир и празник на тиквата, с 
кулинарен фестивал на местни 
традиционни гозби, деликатеси 
и занаяти сътворени от тиква.

Заради големите тикви, които 
са се отглеждали в околността, 
в миналото Севлиево съвсем 
незлобливо дори, е наричан 
Тиквенбург.

 Идеята за организиране на 
празника на тиквата е на община 
Севлиево и Сдружението по ту-
ризъм. За пръв път празникът на 
тиквата се провежда през 2006 
година и става традиционен за 
града. През 2011 г. е открит един-
ственият по рода си в България 
музей на тиквата. Всеки, който го 
посети, се зарежда с добро на-
строение и си тръгва с усмивка.

 Затова и ние, група от 29 чле-
нове на районната организация 
на глухите в Хасково, решихме на 

11 октомври да посетим Севли-
ево и празненствата, които се ор-
ганизират в чест на „нейно вели-
чество- ТИКВАТАˮ. Пристигайки в 
града, попаднахме в царството й 
- по улиците и парковете имаше 
най-различни тикви - оранжеви, 
зелени, червени, различни по 
форма. Разбира се, ние първо по-
сетихме музея на тиквата, къде-
то си направихме много снимки 
за спомен, а после няколко часа 
се наслаждавахме на богатото 
разнообразие от тикви, на весе-
лието, кулинарните изкушения и 
сувенири, приготвени от тиква.

Тиквеният фестивал е един 
колоритен и весел празник. Усе-
тихме безграничната цветна 
емоция, опитахме от сладките 
кулинарни изкушения: от  забе-

лежителния 360-метров тикве-
ник; тиквен гел; тиква, печена на 
жар; мармалад от тиква; рачел и 
други вкусотийки.

 В късния следобед си тръг-
нахме за Хасково, заредени с 
положителни емоции и много 
настроение.

 Дора Христозова, 
координатор на РО на глухите 

в Хасково

На 25 септември 2025 г. чле-
новете на РО на глухите в гр. 
Хасково присъстваха на онлайн 
презентация на тема „Човешки 
праваˮ, проведена от г-ца Кара-
джова, в рамките на Междуна-
родната седмица на глухите.

Присъстващите бяха запоз-
нати с правата и перспективите 
на глухите хора; що е то ООН, ЕС, 
СФГ, ЕСГ и др.

Дора Христозова, 
координатор на РО на глухите 

в Хасково

С ПЛОДОВЕТЕ НА ДОБРУДЖА

ДО СЕВЛИЕВО И НЕГОВИЯТ ФЕСТИВАЛ НА ТИКВАТА ПОЛЕЗНО СЪБИТИЕ ЗА ВСИЧКИ
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СПОРТТО-РАЗГРАД

СЪЮЗЕН ЖИВОТ

В обновения клуб на ТО на 
глухите в Разград с радост чест-
вахме заедно последователно 
три юбилея. На 24 юли на мило 
тържество се събрахме по повод 
70-годишния юбилей на Сюлей-
ман Ибрям; на 27 август прове-
дохме честването на 60-годиш-
ния юбилей на Джеват Шакир, а 
на 27 септември чествахме 50-го-
дишния юбилей на Димитринка 
Атанасова.

Имаше и торти и поздравле-
ния. И тримата юбиляри са ак-
тивни членове на ТО. 

Всички ги поздравихме от 
все сърце, с пожелания за много 
здраве и все така да продължа-
ват да се  включват в живота на 
организацията.

Гертана Никифорова, 
секретар на ТО 

на глухите в Разград

През месеците септември и  октомври  2025 г.  
се реализира проект „Състезание по волейболˮ, 
финансиран по договор между Агенцията за хората 
с увреждания и Спортен клуб на глухите - гр. София. 

Финалното състезание беше от 4 до 5 октомври
във волейболната зала на стадион „Славияˮ, където 
всички участници получиха като награди закупените 
по проекта екипи с чорапи, медали и купа. 

Благодарим на СУУУС „Проф. д-р Дечо Деневˮ за 
възможността тренировките на децата да се провеж-
дат при тях от треньора по проекта Лъчезар Дряновски.

Съвместните усилия между Агенцията за хората 
с увреждания, Спортен клуб на глухите - гр. София 
и СУУУС „Проф. д-р Дечо Деневˮ, допринесоха за 
усмивките и желанието за спорт при децата с ув-
реден слух.

Щастливи сме и благодарим за възможността, 
която за поредна година АХУ гласува на спортните 
клубове на глухите и на училището!

Приключи и проектът „Състезание по бадмин-
тонˮ, също финансиран от Агенцията за хората с ув-
реждания. Усмивките на децата през тези дни са по-
казател за успешната работа! Благодарим за подкре-
пата, доверието и възможността, която ни дадохте! 

Кристина Начева

По повод Международната 
седмица на глухите от 26 до 28 
септември 2025 г. в парк „Рибар-
ницитеˮ, област Цар Калоян, се 
проведе състезание по спортен 
риболов, организирано от Спорт-
ната федерация на глухите в Бъл-
гария.

Глухи рибари от цялата стра-
на се включиха в надпреварата, 
споделяха опит, подкрепяха се 

и се наслаждаваха на приятното 
време и спокойната природа. Ат-
мосферата беше страхотна – из-
пълнена с усмивки, ентусиазъм и 
истински спортен дух!

Благодарим на всички учас-
тници за страхотното настроение 
и активността! До нови срещи 
край водата!

СФГБ
Фотогрaф Радослав Недев

РО-РУСЕ

На 4 октомври т. г., в чест на 
международната седмица на 
глухите, проведохме екскурзия с 
маршрут пещерата „Бачо Киро”, 
Дряновския манастир, град  Дря-
ново и Лясковския манастир „Св. 
Петър и Павел”. Първата ни спир-
ка беше пещерата „Бачо Киро“, 
която се намира на 300 метра от 
Дряновския манастир. Кръстена е 
на Бачо Киро, героят от Априлско-
то въстание. В пещерата могат да 
се видят различни красиви пещер-
ни образувания. Дълга е 3.3 км., 
има 4 нива и постоянна темпера-
тура 13 градуса. Непосредствено 
до пещерата се намира един от ня-
колкото водопади на р. Андъка и р. 
Дряновска. Водопадът беше много 
величествен защото се намираше 
в пълноводие. След пещерата по-
сетихме Дряновския манастир „Св. 
Архангел Михаилˮ. Смята се, че 
манастирът е създаден през 1206 
год., разрушен по време на турско-
то робство и възстановен отново 
през 19 в. Заемал е важно място 
по време на Априлското въстание. 
В него се води дълга и тежка бит-
ка между бунтовниците, начело с 
поп Харитон и турците. Повече от 
въстаниците загиват геройски, а 
няколко години след това в тяхна 
чест е построен паметник -костни-
ца пред храма на манастира. След 
като разгледахме манастира и си 
направихме снимки, купихме си 
сувенири за спомен,  потеглихме 
за гр. Дряново – родното място 
на Колю Фичето – неук строител и 

архитект, построил  много сгради 
и мостове. Разходихме се из гра-
да, видяхме паметника на Колю 
Фичето пред историческия музей, 
часовниковата кула, Икономовата 
къща, а някои дори стигнаха до 
моста, построен от Колю Фичето 
на р. Дряновска.

После потеглихме за манасти-
ра „Свети Петър и Павел”. Казват, 
че е създаден през първото де-
сетилетие на Второто българско 
царство от династията на Асен и 
Петър, но липсват точни сведе-
ния. Най- големия си икономи-
чески и духовен разцвет мана-
стирът придобива след като през 
1873 год. търновският митро-
полит Иларион Макариополски 
създава в него  духовно училище. 
В манастира е било и първото 
училище за глухи със специал-
ност дърводелство.

Щастливи и доволни се при-

брахме, защото успяхме да ви-
дим и научим толкова много 
неща и да отбележим междуна-
родната седмица на глухите.

ПРЕДСТАВИХМЕ 
И НАШЕТО ИЗКУСТВО 
На 29 септември т. г. взехме 

участие в традиционния русен-
ски фестивал „Светът е за всич-
ки”, организиран от сдружение 
„Смело сърце“ и община Русе. 
Във фестивала участваха Мари-
ана Маркова с песента „Помниш 
ли?” и Валентина Маринова с 
авторското си стихотворение 
„Жена”, изпълнени със синхронен 
превод на жестов език. Техен ху-
дожествен ръководител е Юлия 
Станкова. За своето участи изпъл-
нителките получиха грамота.

Стефка Тончева, 
координатор РО 

на глухите в Русе

В МЕЖДУНАРОДНАТА СЕДМИЦА НА ГЛУХИТЕ – ПО МАРШРУТИ НА РОДОЛЮБИЕТО

ЩАСТЛИВИ ЮБИЛЯРИ

СЪСТЕЗАНИЕ ПО СПОРТЕН РИБОЛОВ

УСМИВКИ И ЩАСТИЕ ЗА ДЕЦАТА, КОИТО ОБИЧАТ ВОЛЕЙБОЛ
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Страницата подготви Катрин Хаджицинова

Световната федерация на глухите жени беше 
домакин на първата предварителна конференция за 
глухи жени и равенство между половете в Найроби, 
Кения, на която се акцентира върху справедливостта 
и овластяването на половете. 

Лидерки на глухи жени от Замбия, Индия, Испа-
ния, Франция, Германия и Швеция споделиха свиде-
телства, изследвания и стратегии за премахване на 
системните бариери. Презентаторите подчертаха 
неотложната нужда от образование, здравеопазва-
не и достъп на общността до жестовия език, като 
същевременно представиха инициативи на местно 
ниво, които овластяват глухите жени.

В първия ден от основната конференция, д-р Мартье 
Де Меулдер проведе семинар на тема „Изкуствен интелект 
и жестовите езициˮ, като подчерта както възможностите, 
така и рисковете от инструментите, базирани на изкуствен 
интелект. Тя призова общностите на глухите да оценят кри-
тично пристрастията в технологиите и да изискват активно 
участие в разработването на изкуствен интелект.

Тя е водещ учен и понастоящем старши изследовател 
в HU – Университет за приложни науки Утрехт, Холандия, 
по въпросите на политиката и технологиите за жестовия 
език и проведе интерактивен семинар, озаглавен „Жес-
товият език с изкуствен интелект: Какво се случва, какво 
означава и какво можем да направимˮ.

Основната презентация и семинарът имаха за цел да 
разгледат бързо развиващата се област на изкуствения 
интелект и жестовите езици и как тези технологии се раз-
работват, предлагат на пазара и внедряват; включително 
какво означават те за бъдещето на достъпа до комуника-
ция и правата на глухите.

Д-р де Мюлдер структурира презентацията си около 
три ключови цели:

• Осъзнатост:  Разбиране на текущото състояние на 
изследванията и разработките в областта на ИИ, 
свързано с жестовия език.

• Критично мислене: как да се оценят обещанията и 
рисковете, свързани с ИИ и жестовите езици.

•  Как да се предприемат действия –  подготовка на 
участниците да предприемат информирани стъп-
ки в собствените си организации и общности.

Д-р Де Мюлдер обясни, че системите с ИИ „учатˮ 
модели от големи набори от данни, но не разбират 
истински езика. Човешките решения относно избора 
на данни и методите на обучение могат да вложат 
пристрастия в технологията.

Семинарът остави на участниците контролен 
списък с критични въпроси за оценка на всеки проект 
за ИИ, свързан с жестовия език, от собствеността 
на данните и участието на общността до прозрач-
ността и реалните резултати. Глухите общности 
трябва да бъдат информирани и да участват в те-
кущите дискусии относно ИИ и жестовите езици, за 
да се гарантира, че този ИИ наистина ни служи, а не 
определя употребата на езика ни.

Вторият ден беше посветен на изменението на клима-
та и намаляването на риска от бедствия, като експертите 
от Световната федерация по бедствия Пенина Вулиму (слу-
жител по намаляване на риска от бедствия (DRRO) на СФГ) 
и Сузана Стиглич (служител по правата на жестовия език 
(SLRO) на СФГ) в своите теми „Жестов език за безопасност: 
Напредък в намаляването на риска от бедствия, включва-
що глухитеˮ , „Ръце, които предупреждават, ръце, които 
спасяват: Насърчаване на намаляването на риска от бед-
ствия, включващи глухитеˮ и „Включването на глухите спа-
сява животи: Признаване на правото на жестовия език в 
стратегиите за намаляване на риска от бедствияˮ, призова-
ха правителствата да интегрират правата на жестовия език 
в планирането за извънредни ситуации. Те наблегнаха на 

решенията, водени от глухи и приобщаващото разработва-
не на политики като животоспасяващи необходимости. 

На втория ден от конференцията на СФГ, Пенина Вули-
му и Сузана Стиглич изнесоха важна презентация на тема 
„Променящ се свят - осигуряване на правата на жестовия 
език във време на изменение на климата и намаляване 
на риска от бедствияˮ, която продължи 40 минути и под-
черта нарастващите рискове от климатични извънредни 
ситуации, системното изключване на глухите общности 
от подготовката за бедствия, предупрежденията за из-
вънредни ситуации и стратегиите за възстановяване. 
Презентацията беше структурирана около четири ключо-
ви точки: Въведение в климатичната криза и намаляване-
то на риска от бедствия; Предизвикателствата, пред кои-
то са изправени глухите общности; Жестовия език като 
човешко право; Призив за действие.

При откриването на сесията Вулиму подчерта как при-
покриващите се глобални извънредни ситуации – от при-
родни бедствия, като горски пожари, наводнения и горе-
щи вълни, до причинени от човека бедствия, включител-
но военни конфликти, разселване и кризи, имат огромно 
въздействие върху глухите хора. Глухите общности често 
са изключени от планирането за извънредни ситуации и 
имат ограничен достъп до животоспасяваща информа-
ция на националните им жестови езици. Тя илюстрира, 
че при извънредни ситуации и рискови ситуации жесто-
вият език и достъпността са от решаващо значение, както 
и значението на това че глухите, чрез своята национална 
организация или федерация на глухите, да бъдат консул-
тирани и да участват в усилията за готовност, реагиране и 
разработване на политики.

Г-жа Стиглих представи правната рамка по този въ-
прос и как да се застъпват правата на жестовия език, из-
ползвайки Конвенцията на ООН за правата на хората с 
увреждания (UNCRPD); призивът на памковата програма 
за приобщаващо намаляване на риска от бедствия и пра-
вото на достъпна комуникация за всички.

Двете завършиха участието си с призив за 
действие със следните препоръки:
 Правителствата и организациите трябва да включат 

достъпността и приобщаването в системите за реа-
гиране при извънредни ситуации, следвайки меж-
дународната правна рамка, свързана с изменение-
то на климата и намаляването на риска от бедствия, 
която е преплетена с правата на жестовия език.

 Решения, водени от глухи: Включването на глухи-
те общности може да доведе до по-устойчиви и 
ефективни стратегии. Организациите на глухите 
трябва да участват във вземането на решения на 
всички нива.

Малко след презентациите лекторите проведоха дей-
ност, в която участниците бяха разделени на групи, нато-
варени със задачата да разработят презентации, свърза-

ни с темата, и представиха кратка презентация за резул-
татите от дискусиите си.

На третия ден стратегът Шейн Фелдман (САЩ) про-
веде сесия за изграждане на устойчиви организации за 
глухи, обхващаща управлението, етичното използване на 
изкуствен интелект и устойчивото набиране на средства. 
Неговият призив за целенасочено лидерство и стратегии, 
ориентирани към равенството, вдъхнови участниците 
от 50 държави да укрепят своите национални асоциа-
ции. Изграждане на устойчиви и стабилни организации 
в подкрепа на общностите на глухите. Шейн Фелдман  е 
експерт в задвижването на трансформативни промени 
и стратегически растеж в сферата на мисията и проведе 
интерактивна сесия, озаглавена „Силни организации на 
глухитеˮ, насочена към овластяване на националните 
асоциации на глухите по целия свят за укрепване на упра-
влението, приемане на адаптивно лидерство, етично ин-
тегриране на изкуствения интелект (ИИ) и изграждане на 
устойчиви стратегии за финансиране, като подчерта важ-
ността на справянето както с техническите предизвика-
телства (напр. изучаване на нови системи, подобряване 
на процесите), така и с адаптивните предизвикателства 
(напр. промяна на екипната култура, подобряване на ра-
венството, изграждане на доверие). Фелдман подчерта 
също, че устойчивите организации надхвърлят бър-
зите решения и трябва вместо това да насърчават 
дългосрочната устойчивост чрез целенасочено ли-
дерство, основано на следните четири принципа:

• Цел преди организацията
• Уважение към екосистемата
• Нагласа за справедливост
• Упълномощена власт
Относно финансирането, г-н Фелдман призова орга-

низациите да диверсифицират източниците си на прихо-
ди и да укрепят взаимоотношенията си със спонсорите, 
като комбинират измерими данни за въздействието с ав-
тентични истории от общността.

Участниците в семинара имаха възможност да се 
свържат със сродните си организации по време на сле-
добедната сесия в групова дейност, укрепвайки мрежите 
си и споделяйки своя опит, напредък и неуспехи с насо-
чени въпроси, които бяха фасилитирани с подкрепата на 
членовете на Управителния съвет на СФГ, които участваха 
активно в сесията.

Основната презентация и семинарът оставиха учас-
тниците от 50 държави, присъстващи на конференцията, 
вдъхновени, заредени с енергия, овластени, свързани и 
уверени в насърчаването и укрепването на устойчиви ор-
ганизации за глухи, способни да постигнат въздействащи 
трайни промени, следвайки фокусираните теми на кон-
ференцията.

V КОНФЕРЕНЦИЯ НА СВЕТОВНАТА 
ФЕДЕРАЦИЯ НА ГЛУХИТЕ В НАЙРОБИ, КЕНИЯ
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От стр. 1

 Закон за цифровите тех-
нологии за глухите, като 
основен принцип
Всяко приложение на Изкуст-

вен Интелект /ИИ/ в контекста 
на жестовия език трябва да се 
придържа към принципите на 
Закона за цифровите технологии 
за глухите – развиваща се правна 
рамка, насочена към регулира-
не и защита на справедливото и 
етично използване на цифровите 
технологии от и за глухите хора. 
Целта ѝ е да отстоява правото на 
глухите хора на пълноценно ци-
фрово гражданство и участие в 
цифровата сфера.

 ИИ като инструмент 
за приобщаване, а не за 
заместване
ИИ трябва да функционира 

като двигател на приобщаването, 
допълвайки, а не замествайки на-
ционалните (и регионалните) пре-
водачи на жестовия език. Той не 
трябва да подкопава незаменима-
та роля на човешките професиона-
листи в критични комуникационни 
среди, особено тези, включващи 
правно, медицинско, образова-
телно и демократично участие.

 Балансиране между 
иновациите и опазването 
на културата
Технологичното развитие тряб-

ва да се осъществява успоредно 
със запазването и уважението 
към жестовия език като елемент 
от нематериалното културно на-
следство. Разгръщането на из-
куствен интелект в този контекст 
следва да подобрява, а не да под-
копава, езиковото и културното 
богатство на глухите общности.

 Овластяване чрез достъпно 
участие
Технологиите с изкуствен ин-

телект трябва да се използват 
за насърчаване на пълноценно-
то участие на глухите хора във 
всички сектори на обществото 
– образование, здравеопазване, 
заетост, гражданска ангажира-
ност и дигитална среда – като 
се гарантират техните езикови 
права и се премахват бариерите 
пред достъпа до обществения и 
личния живот.

 Дизайн, ориентиран към 
правата на човека
Разработването и внедрява-

нето на системи с изкуствен ин-
телект трябва да спазват принци-
пите на равенство, недискрими-
нация, достъпност и пропорцио-
налност във всички области на 
ежедневието. Те трябва активно 
да предотвратяват вредите и да 
гарантират, че потребителите на 
жестовия език не са маргинали-
зирани при проектирането или 
резултатите от системите с из-
куствен интелект.

 Технологии за глухи като 
универсален дизайн
ИИ трябва да се разбира не 

само от гледна точка на достъп-

ност, но и като път към иновации 
в „технологии за глухи“ – техно-
логични решения, основани на 
преживяванията на глухите, кои-
то предлагат по-широки общест-
вени ползи. Такива разработки 
трябва да следват принципите на 
универсалния дизайн.

 Съвместно създаване с 
общностите на глухите
Системите с изкуствен инте-

лект, включващи жестови езици, 
трябва да се разработват чрез 
смислено и устойчиво сътрудни-
чество с общностите на глухите. 
Съвместното създаване гаранти-
ра, че технологичните иновации 
допринасят положително за на-
стоящето и бъдещето на жесто-
вите езици и са в съответствие с 
нуждите и ценностите на общ-
ността на глухите.

 Интерсекционални подходи 
към справедливостта
Глухите хора често се сблъск-

ват с интерсекционални форми 
на дискриминация, включително 
въз основа на увреждане, език, 
етническа принадлежност и пол. 
Системите с изкуствен интелект 
трябва да бъдат тествани и оди-
тирани с помощта на интерсек-
ционална леща, за да се гаран-
тира, че не засилват или изострят 
съществуващите неравенства.

 Събиране на данни, 
съобразено с културното 
уважение
Събирането на данни за жес-

товия език трябва да включва 
носители на жестов език на на-
ционални и регионални жестови 
езици, като се зачитат езиковите 
вариации, лицевата граматика и 
културният контекст. Трябва да 
се обърне специално внимание 
на включването и справедливо-
то представяне на регионални, 
малцинствени и недостатъчно 
представени варианти, за да се 
избегне алгоритмично пристра-
стие и културно заличаване.

 Информирано 
и доброволно съгласие
Жестоговорещите трябва да 

предоставят информирано и 
доброволно съгласие преди съ-
бирането на данни. Трябва да 
се предостави ясна и прозрач-
на информация относно целта, 
използването и потенциалното 

повторно използване на данни-
те. Всяко използване извън пър-
воначалното намерение изисква 
подновено съгласие.

 Уважение 
към оригиналния израз
Разработчиците на ИИ не 

трябва да променят или моди-
фицират записи на жестов език 
по начин, който изкривява или 
представя погрешно оригинал-
ното им значение или културен 
израз. Автентичността трябва да 
се поддържа през целия жизнен 
цикъл на разработка.

 Защита на културната и 
езикова цялост
Данните от жестовия език не 

трябва да се използват за обуче-
ние на системи с изкуствен ин-
телект, освен ако не са въведени 
надеждни предпазни мерки за 
запазване на културната и езикова 

цялост. Злоупотребата или невяр-
ното представяне рискува култур-
но присвояване и уврежда леги-
тимността на резултатите от ИИ.

 Защита на личната и 
културната идентичност
Имената, изображенията, гла-

совете, израженията на лицето 
и стиловете на жестовия език на 
лицата представляват неразделна 
част от тяхната професионална и 
културна идентичност. Те не тряб-
ва да се възпроизвеждат, симу-
лират или клонират чрез аватари 
или генерирано от ИИ съдържа-
ние без изричното, предварител-
но и отделно писмено разреше-
ние на жестикулиращите лица.

 Справедливо 
възнаграждение за 
използване на данни
Жестовите лица трябва да 

бъдат справедливо възнагра-

дени за своя принос, като въз-
награждението е пропорцио-
нално на продължителността, 
мащаба и естеството на използ-
ването на данните в системите с 
ИИ. Прозрачните споразумения 
трябва да очертават условията 
за използване и продължител-
ността.

 Отговорност
Разработчиците, доставчи-

ците и операторите на ИИ носят 
етична отговорност не само за 
техническата производителнос-
тна своите системи, но и за оси-
гуряване на културна и езикова 
целесъобразност. Те трябва да 
бъдат подведени под отговор-
ност за всяка вреда, произтича-
ща от злоупотреба или невярно 
представяне на данни на жестов 
език.

Катрин Хаджицинова

ЕВРОПЕЙСКИЯТ СЪЮЗ НА ГЛУХИТЕ ПОСТАВИ 
ЕТИЧНА РАМКА ЗА ИЗКУСТВЕНИЯ ИНТЕЛЕКТ И ЖEСТОВИЯ ЕЗИК
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След двегодишно прекъсване 
отново бях в Приморско на по-
чивка в нашия прекрасен хотел 
,,Тишинаˮ. Видях го обновен, с 
нови легла, а обстановката беше 
прекрасна. Времето беше слън-
чево и спокойно.

Срещнах се с много усмихна-
ти хора, стари познайници, а ве-
сели деца играеха на воля пред 
терасата. 

На веселия конкурс за тан-
цови двойки, победителите по-
лучиха символични награди за 
най-добре танцуващи двойки, но 
танцуваха и  малки дечица, кои-
то хванати за ръце с възрастните, 
играха хоро. Удивително е, че де-
цата от мънички се учат да играят 
българско хоро.

Хувен Кирев и неговата съ-
пруга Мариана Кирева от Хаско-
во с голям ентусиазъм разведря-
ваха обстановката на терасата и 
даваха тон на танците и хорото. 
Бях много впечатлена и от добро-
то отношение към всички съюзни 
членове.. По време на конкурса 
за танцови двойки обявиха на-
градите и поздравиха рожде-
ничката от Горна Оряховица Сне-

жина Георгиева-Димитрова и на 
мен се падна честа да я поздравя 
с парфюм. 

Дните минаха с много шеги 
и закачки и с много нови запоз-
нанства. Последната вечер беше 
изключително емоционална, с 
изявата на  млади танцьори в 
български носии, които стоплиха 
сърцата на нашите съюзни чле-
нове. Незабравима ще остане 

тази вечер. 
Благодаря на госпожа Ма-

рия Сиракова за изключително 
топлото посрещане и изпраща-
не на нашите съюзни членове с 
обещанието че и в следващата 
година ще се срещнем отново в 
Приморско. 

Довиждане наше море и до 
нови срещи!

Зоя Гюрова

СПЕКТЪР
СПОМЕНИ ОТ ЛЯТОТО

Судоку се играе на решетка която се състои от 9 x 9 пространства разпределени 
на 9 реда (разположени хоризонтално) и 9 колони (разположени вертикално) групи-
рани в квадрати с размери 3 x 3.

Всеки ред, колона и квадрат (9 пространства всеки) трябва да бъде попълнен с 
числата от 1 до 9 без да се повтарят никакви числа в ред, колона или квадрат.

СУДОКУ

Отговор от бр. 16

КРЪСТОСЛОВИЦА

ВОДОРАВНО: 1. Името на известна ита-
лианска киноартистка. 4. Графичен сим-
вол  за  означаване на музикален тон.7. 
Модел руски самолети. 8. Телефонно 
повикване.10. Модел руски самолети. 

11. Химичен елемент, метал със среб-
рист цвят. 13. Карта за игра. 14. Река в 
Русия, приток на Волга. 16. Едър морски 
бозайник. 17. Съвет за електронни медии 
(абревиатура). 19. Специално училище в  

образователната система. 22. Съгласие. 
24. Американски игрален филм с участие-
то на Джоди Фостър. 25. Музикална нота. 
26. Кухненска мебел. 27. Вид морско жи-
вотно.
ОТВЕСНО: 1. Вид граматическо поня-
тие. 2. Народна армия (абревиатура). 3. 
Граничен град в България. 4. Село във 
Видинска област. 5. Песен на Лили Ива-
нова. 6. Името на руска  поп певица. 9. 
Името на американска поп певица. 11. 
Тънък дълъг израстък от зърното на жи-
тен клас. 12. Името на частна таксимет-
рова агенция.13. Модел руски автомат. 
15. Автомагистрала (абревиатура). 18. 
Името на известен американски артист. 
20. Централна Европа. (абревиатура). 21. 
Дълбоко място в река. 23. Модел автомо-
били  „Форд”. 25. Медицинска академия.
(абревиатура).

Съставила Зоя Гюрова
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ОЩЕ ЕДНО ЩАСТЛИВО ЛЯТО В ХОТЕЛ „ТИШИНА” 
В ПРИМОРСКО ОСТАВИ НАЙ-КРАСИВИ СПОМЕНИ

В училищното образование: 
въвежда се електронен достъп до 
медицинската информация за спе-
циалистите в детските градини и 
училищата чрез дигитални здрав-
но-профилактични карти, така че 
да не се налага на родителите да 
я представят на хартия. Това не 
отменя прегледа при лекар на уче-
ника.

НВО след 7-и и 10-и клас: об-
щият брой на задачите в изпита 
ще бъде 24 за 7-и клас и 18 за 10-и 
клас. Времето за работа ще бъде 
увеличено с 15 минути за седмо-
класниците и с 30 минути за де-
сетокласниците. Шестте задачи 
от природни науки ще включват 
базови знания и компетентности, 
свързани с биология и здравно 
образование, химия и опазване на 
околната среда, физика и астроно-

мия, география и икономика, както 
и човекът и природата за седмо-
класниците.

Ваканциите: когато има рабо-
тен ден между събота и неделя 
и официален почивен ден, този 
работен ден вече ще е почивен за 
учениците. Първата по-дълга по-
чивка за учениците ще бъде около 
Деня на народните будители. Неу-
чебни ще бъдат дните от 31 октом-
ври до 3 ноември включително; 
коледната ваканция ще започне 
на 24 декември и ще продължи до 
4 януари включително. Почивката 
между двата учебни срока също е 
фиксирана. Тя ще бъде три дни – 
от 31 януари до 2 февруари вклю-
чително. Пролетната ваканция е 
с различна продължителност за 
отделните класове: за учениците 
от 1-ви до 11-и клас тя ще бъде от 

4 април до 13 април; за зрелостни-
ците в 12-и клас почивката ще за-
почне по-късно, на 8-и април. В 
утвърдения график е предвиден 
и допълнителен неучебен ден на 
2 март, понеделник. Той ще бъде 
слят с националния празник 3 март, 
което ще формира четиридневна 
почивка за учениците – от 28 фев-
руари до 3 март включително.

Дните, в които се провеждат 
матурите, също са неучебни за 
останалите ученици. Датите за 
държавните зрелостни изпити са: 
20 май – задължителен държавен 
зрелостен изпит по български език 
и литература; 22 май – втори за-
дължителен държавен зрелостен 
изпит.

Министър Красимир Вълчев 
е призовал училищните ръковод-
ства да разговарят с родителите и 

с педагогическия колектив дали е 
възможно по-късно да се започва 
учебният ден. По-късно започване 
на учебния ден вече има в някои 
училища в страната – част от учили-
щата, в които не се учи на две сме-
ни, са взели решения за по-късно 
започване на учебните часове. 

Влязоха в сила важни измене-
ния в Закона за движение по пъ-
тищата: тези промени са наглед-
но и ясно посочени на снимките, 
вижте ги.

Информацията подготви 
Петра Ганчева

ПРОМЕНИТЕ ОТ СЕПТЕМВРИ В РАЗЛИЧНИТЕ СФЕРИ ОТ ЖИВОТА 


